

Министерство образования Иркутской области  
ГАУ ДПО ИО «Региональный центр мониторинга и развития  
профессионального развития»  
МБОУ «Улейская средняя общеобразовательная школа»

**«Моя судьба – в судьбе села»**



Автор:  
Бадашкеева Арина,  
ученица 9 класса МБОУ  
«Улейская СОШ» Осинского района  
Иркутской области  
Руководитель:  
М.А.Балдунникова,  
учитель русского языка и  
литературы

с.Унгин , 2017г.

У каждого человека есть уголок, где он родился и вырос , куда всегда хочется вернуться , где его любят и ждут. Это его малая родина, на которую всегда неудержимо тянет. Моя малая родина со своими сопками, бескрайними полями , заливными лугами расположилась на берегу Братского водохранилища .

Наша благодатная Улейская земля очень богата : она дает обильные урожаи несмотря на суровые климатические условия . Все это зависит от труда, вложенного человеком –хозяином земли . Моя любовь к родине начинается с любви к лошадям. Я их просто обожаю! Когда ты несешься на лошади по бескрайней степи , чувствуешь что летишь . Разве это не счастье? И заниматься любимым делом, которое приносит такие прекрасные эмоции это блаженство. И я очень рада, что моя семья занимается разведением лошадей .

Никогда не стоит забывать своё прошлое наследие. Как жили наши предки, кто был им подмогой в хозяйстве, верным другом в боях, «собеседником» на привале. Я стала размышлять о конях, которые на моей родине вплоть до недавнего времени были основным транспортным средством и верным помощником.

В 19, да и начале 20 века людям без лошадей было обойтись трудно. Лошади работали и в полях, и в городах - развозили грузы и людей. Потом на селе лошадей потеснили тракторы, в городах автомобили. Никто уже не ездит в театр или в гости на конном экипаже, не пашет землю, идя за лошадью, которая тянет плуг. Из армий мира исчезла конница. Кажется, внимание человека к лошади должно уменьшиться. Однако этого не происходит. Мы по-прежнему любим лошадей, глядя на их выступления и в цирках, и на ипподромах. Миллионы лет природа "лепила" из лошади существо, способное нестись сквозь пространство прерий и степей, легко преодолевая огромные расстояния. Любое же совершенное творение радует глаз своими формами и выверенными пропорциями. Лошади красивы, и мы не перестанем ими любоваться!!!!

Лошадь-одно из немногих животных, которое сыграло в истории человечества такую важную роль. История показывает, что лошадь была просто необходима человеку не только в хозяйстве, но и при ведении военных действий. Сейчас невозможно даже представить, как бы выживали кочующие племена, армии завоевателей.

У двадцати трёх народов мира лошади – священные животные. И мне, кажется, это животное заслужило почёт и уважение за то, что оно сделало для человечества, и продолжает делать. Благодаря верховому коню стали расширяться географические познания кочевников, устанавливаться новые контакты с жителями вновь открытых земель. Это обстоятельство, в свою очередь, способствовало обмену хозяйственными и культурными ценностями, их широкому распространению на больших территориях.

Конь всегда был рядом с бурятом. Он не только спасал всадника во время перекочевков и вооруженных стычек, но и давал мясо, кумыс. Кстати кумыс является одним из направлений нашего хозяйства .

Все лошади, говорят буряты, - чисты. Конь был главным жертвенным животным на шаманских тайлаганах. Над дверью юрты вешали подкову на счастье, конский волос обладал магической силой отгонять злых духов. Никто не смел бить и ругать лошадь, наступать на удила. Млечный путь, верили буряты, - есть молоко небесной кобылицы.

Конь для бурята - не только средство производства, а скорее дар богов, который надо беречь и лелеять. В бытовом обиходе буряты часто называют коня эрдэни - драгоценность. В жизни кочевника лошадь испокон веков была надежной и верной опорой во всех его делах. Немыслимо было представить жизнь без лошади, да и сегодня она в делах сельчан вновь завоевывает свои, так сказать, утраченные позиции.

Бурятская лошадь – одна из уникальных аборигенных пород мира. В экстремальных условиях Бурятии лошадь бурятской породы незаменима, она обладает высокой мясной продуктивностью, способностью к быстрой нажировке, неприхотливостью к корму. Кони этой породы крепки и быстроходны, способны переносить зной и стужу, голод, продолжительную езду. Именно разведение этой породы является приоритетом в нашем хозяйстве.

Бурятский народ, внося в свою жизнь новые элементы быта, культуры, не отказывается и от хороших старых традиций. Такие традиции сохранились в национальных праздниках. Существует множество конно-спортивных игр, лошади участвуют в летний период на скачках на Сур-харбане. Сур-харбан - это народный праздник бурят. Это - азартные скачки степной конницы, гул погони и восторг победы, миг полного слияния воли человека и мускулистых ног скакуна!

Можно с уверенностью сказать о том, что у бурятского народа конь был самым любимым и почитаемым животным, что находит подтверждение и в сказках, и в пословицах, и в эпосах бурят. Образ коня в искусстве превратился в один из самых популярных возвышенных мотивов, с которыми связаны чувства преданности, добра, любви. О лошадях написаны тысячи книг - и научных, и художественных. О них сложены легенды, предания, сказки, песни, стихи и целые поэмы.

Изучение быта, обычаев бурят, их героического эпоса «Абай Гэсэр» и преданий, записанных многими исследователями Бурятии, дают основание утверждать: буряты – древнейшие коневоды, они до сих пор сохраняют свою исключительную любовь к лошади .Хочется по быстрее повзрослеть и всецело посвятить свою жизнь работе с лошадьми. И продолжить такую замечательную традицию, в этом я вижу свою судьбу.